



万里长江第一湾。

朱远灵摄



丽江市旅游业火热，游人如织。 梁志强摄（人民图片）



丽江市古城区黑龙潭公园。

赵庆祖摄（新华社发）

多元丽江

武眉凌

金沙江、怒江、澜沧江三条“世界级”河流，从青藏高原由北向南奔腾而下，并肩流淌，在地球上镌刻出壮美奇观——“三江并流”。然而，汹涌澎湃的金沙江到达云南丽江后，突然掉头向东北方向转了一个弯，给苍茫大地勾勒出一个巨大的胜利者“V”图案，这就是著名的“万里长江第一湾”。金沙江没有像它的两姊妹怒江、澜沧江那样“一江春水向南流”，去往越南、缅甸，是丽江的美丽留住了它吗？

东巴文随处可见

是的，丽江的美丽令人陶醉，它不仅是高原上的一颗明珠，还是一座历史悠久的古城。

丽江地处青藏高原向云贵高原过渡的地带，连接着云南、西藏、四川三个省区，纳西族人称丽江古城为“贡本芝”，意为背来货物做生意的集镇。当年，茶马古道的铃声打破了人们农耕时代的封闭意识，把丽江人带进了新

春天来了，我想那遥远的故乡了。我的故乡是小小山村，村头到村尾就20来户人家，这些都是世世代代耕种在土地上。春天来的时候，家家门前屋后的梨花、杏花、李子花、桃花都开了，白得像雪，粉得像霞，小小的山村掩映在花海里了。春风一起，花落下来，人家的屋瓦上、地上、过路行人的发上衣上全都是花。整个春天，小小山村就沉醉在梦似的飞花里。

布谷鸟也叫起来了。春寒一过，布谷鸟就叫起来了。此后，无论是在绵绵的春雨里，还是在暖暖的春阳下，在清晨，在黄昏，远远近近高高低低总是那一声声“咕咕”“咕咕”的布谷声。整个春天，故乡就在这“咕咕”声里浮浮沉沉。

春天一到，家家户户开始育稻种。过几天，稻种长了芽，就要撒到秧畈里去了。

红薯也要插藤了。红薯要在雨天插进土里。老顺和秋田爷坐在门前剪红薯藤，湿漉漉的红薯藤在箢箕里滴着水，缠绵的春雨在屋檐外织成烟雾似的薄纱。老顺和秋田爷剪着红薯藤，说着天气，说着庄稼的长势。他们的声音和他们吐出的烟雾飘出屋檐外，飘进雨里，在绵绵春雨里慢慢散去。

山村春事

余 岚



辣椒、茄子也要种了，绿豆、黄豆也要点进地里去了，豆角、黄瓜、冬瓜、南瓜也要安苗了。一天一天地暖和起来，热起来。春阳下，已经到处是忙碌的人们了。山上岭上，浇水的、施肥的，水田里人们也开始吆喝着牛犁田了。田埂

上，光着脚丫的孩子，提着水壶和醪糟来了，他是来给犁田的父亲送早饭的。后面是挑着柴灰来施肥的女人。再不久，就见人们呼儿唤女插秧种田了。蓝天白云倒映在水田里，田里也是蓝天白云。上下天光，一碧万顷，人们就在这蓝天白云里插着秧。

题图：重庆梁平区龙胜乡公平村春光明媚。 刘辉摄（人民视觉）

春天旅游旺 铁路客流涨

本报电（曾勇）来自广铁集团的信息，今年以来，各地旅游业全面复苏，通过铁路出行的游客不断增长。特别是清明节期间，铁路客流以短途扫墓、踏青、旅游客流为主，保持了高位运行。

据广铁集团统计，节日前，客流以广州、深圳、长沙等大城市为中心向周边城镇辐射；节日后，客流以集中返程客流为主。特别是临近清明节，铁路客流呈现井喷态势，4月1日和2日，广铁集团发送旅客突破180万人次，4月3日发送旅客突破180万人次，连日客流创今年新高。清明节期间，广铁备足高铁运力，从4月4日起加开184趟列车。

为做好清明节期间运输工作，广铁集团各大火车站加强卫生保洁工作，加强服务设备设施维修，进一步提升服务质量；各设备单位加强行车设备检修排查，确保设备使用状态良好。

清明节前，深圳车站抓好管内

各车站卫生整治，加强服务设施设备维管，完善安全引导、服务标识，做到规范整齐、明亮醒目，为旅客提供整洁、温馨的候乘环境。关心关爱老年旅客出行，设立“爱心窗口”“爱心通道”“爱心专区”，为重点旅客提供“一条龙”式温馨服务。

广州南站对管内各车站进行了深度保洁，确保站内卫生环境达标。在广州南站换乘区域增派人员，做好旅客换乘宣传引导工作，安排专人对老幼病残孕特殊重点旅客进行全过程帮扶引导。同时做好遗失物品、查没物品线上认领及邮寄等相关工作，最大限度为旅客提供便利服务。

惠州车务段开展车站防火、防爆隐患排查，确保消防栓、水带、水枪、灭火器、应急照明等消防设施齐全完好、作用正常，应急疏散通道畅通无阻。全面排查客运电梯、自动售取票机、电子引导系统、广播系统等客服设备设施故障隐患，确保状态良好、运用安全。

浙江：乡村有了旅游精品线路



近年来，浙江省嘉兴市秀洲区打造“秀水田园”村居图、秀美文旅路、秀水乡愁点、秀色风景带等乡村景观带，通过“以精品农业为支撑、以乡村旅游为目标”进行产业融合发展，助力乡村旅游和共同富裕示范区建设。截至目前，嘉兴市秀洲区已实现省级美丽乡村示范镇创建全覆盖，建成美丽乡村精品线8条、省级未来乡村3个、特色精品村23个，市级精品示范村12个。图为游客在嘉兴市秀洲区王店镇中村的“青青乐地”农耕文化园内游玩。

新华社记者 徐显摄

湖北：恩施“绝壁花海”美如画



近年来，湖北省恩施市立足产业基础和“绿色、生态、富硒”资源禀赋，发展农业特色产业，倡导绿色发展、绿色惠民，按照“以旅促农、农旅结合”思路，带动当地的乡村旅游和农民增收，该市“绝壁花海”被评为2023年湖北最美油菜花海。图为在屯堡乡田凤坪村绝壁旁成片的油菜花海。

谢顺摄（人民视觉）

江西：生态景观催生写生经济



江西省抚州市资溪县有着优美的生态以及丰富的自然、文化资源。近年来，该县利用生态旅游资源优势，打造写生基地，发展写生经济，一年四季都吸引众多美术院校师生和知名画家前来写生、绘画、采风。图为美术院校的学生在大觉山的绿水青山间写生。

时雨摄（人民图片）